

# ОЛОНЕЦКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

Выходятъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписная цѣна съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все мѣстности Россійской Имперіи на годъ **3 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.**, и на одинъ мѣсяць **75 коп.**

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписка принимается въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и т.р. и т.д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбчикъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными уничтожаются. Авторы, желающіе получить непоименныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Телеграммы.

Олонцкихъ Вѣдомостей.

6 и 7 августа.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Высочайше повелѣно предоставить государственному дворянскому банку произвести для выдачи ссуды второй выпускъ пяти процентныхъ закладныхъ безъ выигрышной листовой на нарицательный капиталъ въ 25,000,000 рублей.

**ЧИКАГО.** (Рейтеръ). Руководители чикагскаго союза телеграфистовъ изъявили готовность подчиниться рѣшенію третейскаго суда американскаго рабочаго союза.

**ТАНЖЕРЪ.** (Гавасъ). По свѣдѣніямъ изъ Феда брожение противъ иностранцевъ и противъ правительства все болѣе усиливается.

Изъ Магадора сообщаютъ, что тамъ сильное безпокойство, въ виду угрозы главара туземцевъ пустыни Сахары произвести нападеніе на городъ. Населеніе покидаетъ городъ на французскихъ пароходахъ. Событія въ Казабланкѣ вызвали сильное возмущеніе во свѣтъ городахъ страны. Во многихъ мѣстахъ ведется проповѣдь о священной войнѣ. Европейцы покидаютъ Маракешъ, продолжается также отъѣздъ изъ Танжера.

**ПАРИЖЪ.** (Гавасъ). «Танъ» указываетъ, что русско-японское соглашеніе будетъ значительно способствовать поддержанію мира на Дальнемъ востоѣ. Франція должна отнестись къ этому соглашенію съ тѣмъ, большимъ чувствомъ удовольствія, что примиреніе между Россіей и Японіей является до извѣстной степени дѣломъ рукъ французской дипломатіи.

**ВОЛКОВЫШКИ.** Вѣдѣтіе ежедневно идущихъ въ теченіи пяти недѣль дождей уборка хлѣбовъ невозможна. Урожай хорошій.

**КОСТРОМА.** Урожай озимыхъ—прекрасный, яровые хлѣба хуже, день превосходный, сѣно же пострадало отъ дождя.

Въ виду приближенія холеры губернаторомъ созваны совѣщанія и приняты экстренныя мѣры.

Всѣ фабрики въ костромской губерніи приступили къ работамъ на старыхъ условіяхъ; рабочіе-крестьяне вернулись въ городъ.

**ХАРВИНЪ.** Въ южной Манчжуріи появилась бубонная чума. Въ Ганчжоу было 16 смертныхъ случаевъ. Пассажиры, слѣдующіе въ створную Манчжурію, подвергаются въ Куанчендзи санитарному наблюденію.

**СЫЗРАНЬ.** Зарегистрировано въ городѣ два подозрительныхъ случая заболѣванія холерою; одинъ умеръ.

**ЯРОСЛАВЪ.** Совѣщаніе врачей и инженеровъ Московско-Ярославско-Архангельской дороги постановило приготовить санитарные вагоны и усилить надзоры за питьевой водой. Кромѣ двухъ случаевъ, въ Рыбинскѣ подозрительныхъ заболѣваній нѣтъ.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** 4 августа въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ состоялся въ окрестностяхъ Краснаго Села военный маневръ, которымъ руководилъ Августѣйшій главнокомандующій Великій князь Николай Николаевичъ. Маневръ начался вечеромъ 3 августа. Рано утромъ 4 августа Ихъ Императорскія Величества прослѣдовали на высоту деревни Михайловское, гдѣ смотрѣли на выступленіе войскъ съ бивакомъ. Государь Императоръ слѣдовалъ за развитіемъ маневра верхомъ. Маневръ окончился въ седьмомъ часу вечера. Послѣ Высочайшаго обѣда въ присутствіи Государя Императора, Государыни Императрицы состоялся въ Красносельскомъ театрѣ спектакль.

Высочайше утверждено положеніе совѣта министровъ о разрѣшеніи государственному дворянскому банку выдачи ссуды подъ залогъ ипотечный, на которыхъ обеспечены ссуды, выданныя по закону 15 марта 1906 г. для восполненія и возстановленія сельскаго хозяйства.

Комиссія о мѣрахъ борьбы съ чумою объявляетъ Самарскій, Ставропольскій уѣзды, городъ Астрахань съ Архерейскимъ поселкомъ и атаманской станицей неблагополучными по холерѣ. Въ Самарѣ 2 августа заболѣло 4 и въ Астрахани 3 августа заболѣло 5 чел. Городъ Шанхай объявляется неблагополучнымъ по холерѣ.

**САХАЛИНЪ.** Русская и Японская разграничительная подкомиссія выѣхали, первая изъ Сахалина, вторая изъ Отаро для передачи острововъ, отходящихъ отъ Японіи.

**ГААГА.** (Гавасъ и Рейтеръ). На засѣданіи мирной конференціи делегатъ Великобританіи Серфрай сдѣлалъ отъ имени правительства заявленіе о томъ, что правительство готово доводить ежегодно до свѣдѣнія державъ о своихъ проектахъ, касающихся сооруженія новыхъ военныхъ судовъ, а также о связанныхъ съ этими проектами расходахъ. Обмѣнъ сообщений облегчитъ бы правительствамъ обмѣнъ мнѣній по вопросу сокращенія военныхъ силъ, который могъ бы затѣмъ разрѣшиться на почвѣ общаго соглашенія.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Пострадали отъ градобитія въ Сѣдлецкомъ уѣздѣ яровые посѣвы стоимостью въ 100,000 руб.; въ Тифлиской губерніи, въ Александропольскомъ уѣздѣ посѣвы—въ четырехъ, Борчалинскомъ—въ двухъ селеніяхъ.

**ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ.** Представители умѣренныхъ партій сформировали уѣздный комитетъ и обратились къ населенію съ воззваніемъ объединиться всѣмъ умѣреннымъ для выбора въ третью Думу благомыслящихъ представителей всѣхъ сословій.

**ПАВЛОГРАДЪ.** Октябристы вступили на время предтоящихъ выборовъ въ блокъ съ союзомъ русскаго народа.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** 15 августа отбылъ за границу въ Высочайше разрѣшенный отпускъ для поправки здоровья министръ финансовъ.

**БѢЛОСТОКЪ.** 4 августа на Николаевской улицѣ тремя выстрѣлами раненъ командантъ станицы полковникъ Шредеръ и 5 августа скончался.

**ЛОДЪ.** Вечеромъ 4 августа убитъ бывшій чиновникъ сыскаго полиціи Фремель.

**ГААГА.** (Рейтеръ и Гавасъ). Заявленіе Фрея на общемъ засѣданіи мирной конференціи составляло часть обширной рѣчи, въ которой онъ, говоря, что въ настоящее время все болѣе распространяется среди народовъ чувство сплоченности, просилъ конференцію не расходиться, пока не будетъ выражено пожеланіе, чтобы всѣ правительства въ мирѣ—серьезно посвятили себя вопросу объ ограниченіи военныхъ расходовъ. Въ заключеніе Фрей предложилъ подтвердить принятую конференціей въ 1899 г. резолюцію относительно ограниченія военныхъ расходовъ. Рѣчь Великобританскаго делегата вызвала знаки одобренія у части делегатовъ. Северо-американская делегация выразила поддержку по предложенію англійской, тоже заявлено и испанской делегацией. Буржуа отъ имени французскаго правительства заявилъ, что онъ поддерживаетъ резолюцію Фрея. Президентъ конференціи Нелидовъ въ пространной рѣчи указалъ, что опытъ 1891 г. заставилъ державы, въ томъ числѣ и Россію, не принимать участія въ возможномъ обсужденіи вопроса объ ограниченіи вооруженій. Нынешняя конференція, мало подготовленная къ обсужденію, однако, слѣдуетъ къ тому, чтобы возобновить высказанное первой конференціей пожеланіе и отнестись съ одобреніемъ къ инициативѣ британскаго правительства. Конференція приняла предложеніе Нелидова.

**ГААГА.** (Гавасъ и Рейтеръ). На общемъ засѣданіи мирной конференціи рассмотрѣн докладъ о дополнительныхъ предложеніяхъ по правиламъ 1889 г. и о законахъ и обычаяхъ сухопутной войны. Предложенія приняты за исключеніемъ статьи, запрещающей населенію оккупированной области давать показанія относительно арміи ихъ странъ.

**ГРОДНО.** Въ Брестъ-Литовскомъ уѣздѣ зарегистрированы 3 подозрительныхъ случая заболѣванія холерой со смертельнымъ исходомъ.

**ВАШИНГТОНЪ.** (Рейтеръ). По морскому вѣдомству доносятъ, что въ Сант-Франциско зарегистрированы 2 случая чумы со смертельнымъ исходомъ; открыто 2 очага заразы.

**ЛОНДОНЪ.** (Рейтеръ). Изъ Казабланки сообщаютъ, что Мароккскій султанъ отправился въ Фецъ работать для личнаго руководства въ военныхъ дѣйствіяхъ противъ мятежниковъ.

**БЕРЛИНЪ.** (Соб. корр.). Обсуждая свиданія монарховъ, «Норддейше Альгемайне» говоритъ, что соглашеніе между возрѣвшими Британскаго правительства и политикой Австро-Венгрии и Россіи на Балканскомъ полуостровѣ укрѣпляетъ надежду въ томъ, что развитіе событій на ближнемъ востоѣ будетъ совершаться мирно. Свиданіе въ Ипштѣ занимаетъ наиболее выдающееся мѣсто въ ряду событій, изъ которыхъ народы должны почерпнуть увѣренность, что могутъ спокойно посвятить свои силы къ развитію экономическаго состоянія.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Ярмарка ожидалась, съѣздъ покупателей большой. Ярмарка обмѣнается быть нормальной, а въ отношеніи мануфактуры—выдающейся. Въ денежномъ рынкѣ крѣпко, расчеты идутъ свободно, крупныхъ несостоятельности нѣтъ, не оправдалъ ожиданій западно-сибирскій районъ, остальные, особенно Поволжье, покупаютъ хорошо.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** 5 августа Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшей дочерью Великою княжною Ольгою Николаевною слушали литургію въ церкви Красносельскаго авангарднаго лагеря; затѣмъ отбыли въ лагерное расположеніе лейб-гвардіи Волынскаго полка. Государь Императоръ благословилъ воиновъ святою иконою, пожелавъ, чтобы она была не разлучна съ полкомъ. Восторгъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ былъ безпредѣленъ. Государь Императоръ привѣлъ завтракъ въ офицерскомъ собраніи. Офицеры бѣгомъ провозжали царскій экипажъ.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** 5 августа въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны состоялся въ Красномъ Селѣ офицерскіе скачки, по окончаніи которыхъ призы раздавала соборенноручно Государыня Императрица.

Въ Красносельской царской палаткѣ по случаю дня рожденія Австрійскаго императора Франца Иосифа состоялся обѣдъ, на которомъ присутствовали австро-венгерскій посолъ съ супругой, чины австро-венгерскаго посольства, иностранные агенты и аташе. Государь Императоръ и Государыня Императрица изволили разговаривать съ австро-венгерскимъ посломъ и его супругою. Во время стола Государь Императоръ вилъ за здоровье Франца Иосифа. Былъ исполненъ австро-венгерскій гимнъ.

**БАТУМЪ.** Въ Озургетскаго уѣзднаго начальнича Ермолова на улицѣ близъ православнаго собора брошена бомба. Ермоловъ и его жена легко ранены. Ермоловъ преслѣдовалъ злоумышленниковъ, стрѣляя изъ револьвера. Подосѣла стража и вызвалась перестрѣлка. При перестрѣлкѣ убитъ случайно турокъ и ранена проходившая женщина. Въ церкви молилась паника. Одинъ изъ молящихся умеръ отъ разрыва сердца; двое изъ предло-

гаемыхъ участниковъ покушенія захвачены на мѣстѣ; двое—позже.

**ВИЛЬГЕЛЬМЗГЕЕ.** (Вольфъ). У императорской четы 5 августа состоялся парадный обѣдъ по случаю дня рожденія Франца Иосифа. Вильгельмъ провозгласилъ тостъ за здоровье Франца Иосифа, своего дорогого и уважаемаго брата и вѣрнаго союзника.

**ВЪНА.** (Корбюро). День рожденія Франца Иосифа торжественно отпразднованъ во всей странѣ. Въ Мариенбадѣ на богослуженіи присутствовали англійскій король. На состоявшемся вечеромъ парадномъ обѣдѣ король провозгласилъ сердечный тостъ за Франца Иосифа.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** (Корбюро). Дипломатическія телеграммы изъ Тегерана единогласно опровергаютъ заявленія турокъ, будто нарушеніе неприкосновенности пограничной полосы послѣдовало со стороны персовъ, и утверждаютъ, что турецкія войска заняли нѣкоторые пункты персидской территоріи.

**ВОЛОДА.** Переданъ суду по дѣлу о городской миліици весь служившій въ октябрѣ 1905 г. составъ городской управы съ городскимъ головою Каунинымъ во главѣ. Членъ государственнаго совѣта Буряевъ и Конопцевъ, привлеченные къ ответственности въ качествѣ членовъ городской исполнительнаго комиссіи, функционировавшей въ октябрѣ 1905 г., освобождены отъ судебного преслѣдованія.

**УФА.** Ознакомившись съ положеніемъ губерніи относительно землеустроительнаго дѣла князь Васильчиковъ прослѣдовалъ въ Сибирь.

**ВЛАДИВОСТОКЪ.** 5 августа англійская эскадра въ составѣ четырехъ крейсеровъ прибыла въ бухту Святаго Владимира, а 6 августа предполагается перейти въ бухту «Находку», 7—пойдетъ во Владивостокъ.

**НИКОЛАЕВОКЪ.** Землеустроительной комиссіей ликвидировано 2205 десятинъ.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** По свѣдѣніямъ агентства отъ 6 августа, въ виду возможности заноса холеры, предпринимаются предупредительныя мѣры въ Пензѣ, Тери, Верхне-Днѣпровскѣ, Мышанинѣ, Атавскѣ, Казани и Тифлисѣ.

**ЛОНДОНЪ.** (Рейтеръ). Газетамъ сообщаютъ изъ Танжера, что 1 августа султанъ, охваченный паникой, призвалъ къ себѣ умовѣнъ, шерифовъ и влиятельныхъ лицъ Феда и заявилъ имъ, что Франція позволила себѣ по отношенію Марокко пренебреженіе договорныхъ обязательствъ; поэтому, необходимо немедленно принять мѣры относительно защиты Марокко и нападенія со стороны Франціи; затѣмъ султанъ отдалъ приказъ, чтобы видные представители всѣхъ сословій немедленно приготовились къ поѣздкѣ въ Танжеръ для заявленія протеста представителямъ державъ по поводу дѣйствій Франціи. Поведеніе султана объясняютъ дворцовыми интригами.

**ПАРИЖЪ.** (Гавасъ). По свѣдѣніямъ газетъ въ Казабланкѣ продолжаются стычки. Изъ десяти туземныхъ племенъ два выразили покорность; убито 16 туземцевъ, пытавшихся похитить оружіе и нѣсколько плѣнныхъ разстрѣляно.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Редакторъ газеты «Миниатъ» за сообщеніе свѣдѣній, возбуждающихъ православную часть населенія противъ неправославной, подвергнутъ губернаторомъ штрафу въ 25 руб.

**ТИФЛИСЪ.** Товарный поѣздъ двойной тяги, шедшій изъ Тифлиса въ Карсъ, потерпѣлъ крушеніе между станціями Судахло—Ахтала; оба паровоза и пять груженыхъ вагоновъ разбиты и свалялись подъ откосъ; машинистъ второго паровоза умеръ отъ ожоговъ, его помощникъ и машинистъ перваго—получили сильные ожоги; студентъ-практикантъ Тумановскій умеръ отъ ожоговъ, студентъ Перевозниковъ доставленъ въ Тифлисъ въ безнадежномъ положеніи.

ПОЛТАВА. Появилась сибирская язва. Въ 16 Донскомъ казачьемъ полку пало 27 лошадей, имѣется много заболѣвшихъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія о мѣрахъ предупрежденія борьбы съ чумною заразою сообщаетъ, что Тамбовская, Костромская, Ярославская губернии и Уральская область объявлены угрожаемыми по холерѣ. Въ Самарѣ 4 августа заболѣло холерой десять, всего же съ начала эпидеміи было 154 заболѣванія, изъ которыхъ 47 со смертельнымъ исходомъ; въ Астрахани 4 августа вновь заболѣло холерой 11; всего съ начала эпидеміи 47, изъ которыхъ 15 со смертельнымъ исходомъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Предъ 3-ей Думой.

«Волга», сообщающая о равнодушіи народа къ выборамъ въ Думу, видитъ въ этомъ доказательство того, что народъ избѣрился въ спасительности для нашей родины этой «Заморской штуки». Переломъ о народномъ настроеніи, говорятъ газета,

показываетъ, что центръ тяжести отъ иностраннаго учрежденія—Государственной Думы—переносится къ учрежденіямъ русскимъ, мѣстнымъ. И это вполне понятно. Государственной Думой интересовались только сначала, какъ учрежденіемъ новымъ, моднымъ, — какъ невидомой и малопонятной «заморской штукой». Но когда познакомились съ ней поближе, то увидѣли всѣ отрицательныя стороны этого заморскаго учрежденія, поняли, что оно не спасетъ Россіи. И интересъ къ ней постепенно охладѣлъ. Симпатія русскаго общества и населенія слова, склонившая въ сторону мѣстныхъ земскихъ учрежденій, которая по существу своему и по идее ближе и понятнѣе русскому народу, непосредственно съ нимъ соприкасается и непосредственно же удовлетворяютъ его первыя и самыя существенныя потребности и нужды. Земскія учрежденія дѣлаютъ, можетъ быть, скромное, небольшое, но живое и плодотворное народное дѣло. Дума же никакого дѣла, до сихъ поръ, по крайней мѣрѣ, не дѣлала.

Другая характерная особенность текущихъ земскихъ выборовъ—повсемѣстная побѣда правыхъ и умѣренныхъ. Телеграфъ ежедневно приноситъ извѣстія, что на земскихъ выборахъ вслѣдъ и всюду проходятъ исключительно правые и умѣренные. И не только дворяне-землевладельцы, которымъ красная печать приписываетъ стремленіе къ узаконенію ихъ интересовъ, но и всѣ остальные сословія, въ томъ числѣ и крестьянскіе избирательныя сѣзды, усматривая и систематически забаллотировываютъ г.г. кадетовъ и всякаго рода «товарищей».

Крестьянамъ предоставлено право выбирать земскихъ гласныхъ непосредственно. Следовательно выборы земскихъ гласныхъ зависятъ теперь исключительно отъ настроенія и желанія самихъ крестьянъ, провозглашается вполнѣ сознательно и самостоятельно, безъ всякаго заставленія и вліянія со стороны. Объ искусственной подтасовкѣ гласныхъ-крестьянъ теперь не можетъ быть и рѣчи. И такъ же малые, крестьяне повсюду выбираютъ въ земскіе гласные умѣренныхъ и правыхъ.

Все это хорошо, но не дай Богъ, чтобы равнодушіе народа къ «заморской штуки» помогло намъ лѣвымъ обратитъ и 3 Думу, какъ и первая дѣл, въ революціонный звѣрищецъ.

Ки. Мещерскій высказываетъ въ «Гражданинѣ» вѣское мнѣніе о союзѣ русскаго народа:

Я тоже въ началѣ зарожденія союза русскаго народа сталъ нападать на него изъ-за его промаховъ и ошибокъ, изъ-за нѣкоторыхъ его неудачниковъ-членовъ, но когда я убѣдился, что только въ этомъ и схожусь съ революціонерами, съ кадетами и съ разными мнимо-стоящими за усиленіе русской народности квази-партиями, тогда я понялъ, что союзъ русскаго народа—сила, которой боится одинаково враги русскаго государства и бюрократы; а когда я увидѣлъ, какъ военная дѣла союзъ даже чиновники за то, что онъ Царю былъ названъ опорою Престола, то мнѣ стало яснѣе, что въ данную минуту когда все распатано, все поколеблено, все разрошено, все охвачено, и объединеніе только враговъ Россіи—добыча къ этой несчастной Россіи везитъ всѣми силами поддерживать этотъ союзъ русскаго народа, какъ единственную политическую организацію, которая, не взирая на всѣ свои слабыя стороны и ошибки, можетъ въ союзѣ съ правительствомъ, сдѣлать то, чего ни правительство безъ нея, ни она безъ правительства не могутъ сдѣлать—побѣдить революцію въ корнѣ.

Какъ ни посорно въ этомъ сознаться, но примѣръ, что дѣлаетъ монархическимъ союзамъ русскихъ людей, надо брать у революціонеровъ; надо соединиться и быть солидарными для дѣла. Если бы революціонные союзы ограничили свою программу задачей только стоять за неспровержимое существовавшее порядка, то имъ не удалось бы революція со всѣми ея террористическими дѣйствіями.

Изъ всего, что я слышу о союзѣ русскаго народа можно заключить, что руководители его относятся очень небрежно къ двумъ существенно важнымъ обязанностямъ: во-первыхъ, къ обязанности приобщать къ союзу наибольшее количество людей съ выдающимися по свойствамъ и по общественному къ нимъ уваженію личностями. Вотъ уже два года, если не три, что союзъ русскаго народа въ своемъ центрѣ не выводитъ изъ рамокъ какого-то домашняго кружка своихъ людей, гдѣ рядомъ съ почтеннымъ человѣкомъ орудовать какіе-то правственно убогие, какіе-то, неизвестно откуда пришедшіе, текные пришлецы, какія-то низменныя личности. Все это изъ великаго по своему значенію дѣла сдѣлало какое-то темное загадочное дѣло, прятается подъ разными псевдонимами въ своемъ органѣ печати, начинается, разумеется, сорваться между собою, не критикуетъ правдично и корректно правительство, а вступаетъ съ нимъ въ бой, какъ воюющая сторона, — и въ результатѣ ничего не выходитъ, кромѣ словъ, и хотя количественно союзъ растетъ, но авторитетъ его, вслѣдствіе огромнаго недостатка достойныхъ личностей въ центрѣ и избытка въ немъ мизерныхъ личностей, замѣтно падаетъ. Во-вторыхъ, союзъ очень небрежно относится къ обязанности быть сколько-нибудь внимательнымъ и разборчивымъ

въ примѣръ въ союзѣ членовъ: въ него вступаютъ люди съ улицы, безъ всякой провѣрки.

Этотъ вопросъ настолько существенъ, что, само собою разумеется, пока союзъ русскаго народа не приступитъ къ исполненію сихъ двухъ вышеуказанныхъ обязанностей и не выполнитъ оныя,—не можетъ быть рѣчи о предоставленіи ему какихъ бы то ни было серьезныхъ полномочій. Темныхъ личностей и темноты въ союзѣ русскаго народа не должно быть. Онъ долженъ быть свѣтелъ и чистъ.

Очень кстати напоминаетъ кадетамъ «Гол. Москвы»:

Однимъ изъ безнадежныхъ самообольщеній, витрированныхъ въ сознание кадетской партіи, является убѣжденіе, что за нею стоитъ русскій народъ. Конечно, всякая политическая партія въ правѣ считать себя воборудованъ и представительницею истинныхъ интересовъ народа и доказывать это народу своей программой и своими дѣйствіями. Но кадетская партія проявляетъ самоуверенность иного рода. Она считаетъ свое поманіе уже совершившимся фактомъ, не подлежащимъ сомнѣнію, не требующимъ доказательства, и потому обыкновенно не доказываетъ, а говоритъ авторитетно отъ имени народа или за народъ.

Съ такимъ самоувѣреніемъ вступали кадетскіе депутаты въ первую Думу, проносили въ ней свои декламации отъ имени народа, съ такимъ же самоувѣреніемъ писали свое выборское воззваніе; съ такимъ же убѣжденіемъ, несмотря на всѣ полученныя уроки жизни, шли они и во вторую Думу. Прямимъ знаменитый князь Киселевскій, вырвавшийся у него въ упреки побѣдою на московскихъ выборахъ: «Разумѣйте, языкъ, и покоряйтесь, съ нами народы!» Этотъ князь, несомнѣнно, обогатилъ количество историческихъ анекдотовъ,—послѣ исхода всѣхъ выборовъ во вторую Думу и послѣ роспуска ея со всѣми сопровождавшими его послѣдствіями. Но и послѣ всего этого со столбовъ «Рѣчи» и «Русскихъ Вѣдомостей» не сходятъ разныя постулаты не только во имя народа, но и отъ имени его. Видный русскій народъ, кто теперь не говоритъ отъ твоего имени: и кадеты, и социалсты, и, наконецъ, «союзъ русскаго народа»!

Напомнимъ, что только вчера кадеты заявили, что та «стихія», которой не оказалось съ ними «тогда», тронулась съ мѣста теперь... Очевидно, въ скоромъ будущемъ тронется еще опредѣленнѣе... Не правда ли? Ну, какъ не вспомнить пословицу: «чѣмъ бы дѣти ни тѣнились»...

Волненія въ Марокко.

Событія въ Казабланкѣ привели къ очень серьезнымъ послѣдствіямъ. Городъ теперь бомбардируется французскими военными судами, и правительству Марокко придется, вѣроятно, полатиться за выходы фанатиковъ въ Казабланкѣ. Въ европейской печати появилось много статей, трагующихъ о причинахъ ненависти марокцевъ къ французамъ. Брюссельская газета «Etoile Belge», всегда дружественно относившаяся къ французской политикѣ, на этотъ разъ, говори о причинахъ вражды туземцевъ Марокко къ Франціи, замѣчаетъ, что во многомъ виноваты сами французы.

«Марокко снова стало центромъ вниманія всей европейской печати—говоритъ газета; дикія мароккскія племена рванулись на Казабланку и послали ужасъ и смерть среди французскихъ жителей. Чтобы наказать за это Марокко, французская республика послѣдно отправила къ африканскому берегу военныя суда, граваты и пушки. Однако, Франція должна была бы, помимо всѣхъ этихъ воинственныхъ приготовленій, строго заглянуть въ свою совѣсть и проверить все то, что она дѣлала въ этой странѣ. Люди, долго жившіе въ Марокко, заявляютъ, что Франція теперь пожинаетъ только то, что она сама посеяла. Это, быть можетъ, и слашомъ рѣзкій приговоръ,—пробавляетъ «Etoile Belge», — но нельзя не признать, что образъ дѣйствій очень многихъ французовъ въ Марокко заслуживаетъ серьезныхъ упрековъ. Можно положительно утверждать, что они внушали марокканцамъ очень нехальное представленіе о французской цивилизаціи. Марокканцы вѣдѣли грубыхъ, порочныхъ, пьяныхъ и корыстолюбивыхъ предпринимателей, которые, конечно, не могли внушить къ себѣ довѣрія. Подъ видомъ научныхъ экспедицій, въ странѣ оперировали парижскія финансовыя группы. А такъ какъ для этихъ экспедицій французы имѣли обыкновеніе передѣваться въ арабскій костюмъ, то марокканцы внутреннихъ областей считали ихъ на болѣе на мѣсяцъ, какъ переодѣтыя шайтанами. Въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ французы восстала въ марокканцахъ опредѣленное отношеніе къ себѣ; жители Марокко очень не любятъ французовъ. Они видятъ въ нихъ завоевателей и существа очень низкой нравственности. Конечно, все это не можетъ оправдать дикую расправу съ французами въ Казабланкѣ,—говоритъ «Etoile Belge», — но это можетъ до извѣстной степени объяснить настроеніе народа, который чувствуетъ, что его независимости грозитъ опасность. Все движенье носитъ характеръ антифранцузскій и антииспанскій, — такъ какъ Испанія заключила съ Франціей договоръ относительно Марокко, — а не антиевропейскій. Ни на нмѣецъ, ни на англичанъ, ни на бельгійцевъ, которыхъ также много въ Казабланкѣ, не было сдѣлано нападенія. Инциденты въ Казабланкѣ нужно считать только началомъ движенія; оно, несомнѣнно, распространится по всѣмъ гаванямъ Марокко, гдѣ жаветь много французовъ и гдѣ они сумѣли раздражить и не разъ оскорбить мароккскій патриотизмъ».

Бомбардировка Казабланки сильно взволновала общественное мнѣніе Европы. Вся европейская печать обсуждаетъ послѣдствія, въ какія можетъ привести вооруженное вѣншательство Франціи. Нѣмецкія газеты, во главѣ съ полу-официальной «Kölnische Zeitung», заявляютъ, что бомбардировка

ка мароккскихъ гаваней врядъ-ли можетъ быть названа хорошимъ путемъ для разрѣшенія Мароккскяго вопроса.

Голосъ изъ деревни.

Какъ хорошо лѣтомъ въ деревнѣ! Тишина, благодать разлита въ чистомъ живительномъ воздухѣ. Крутомъ зеленеетъ и гнѣвно колыхнется лѣсъ, тихо плещутся зеркальныя воды озера, да желтѣютъ поля. Не смотри на страду—уборку хлѣбовъ, дилучія крестьянскія работы, чувствуется, что жизнь движется здѣсь, какъ то тише, умѣреннѣе. Кажется, что подъ чарами природы, въ объятіяхъ чудной тишины, спятъ легкимъ безмятежнымъ сномъ наша сѣверная деревня, дремлютъ духовныя чувства крестьянства.

Не замѣтно здѣсь того судорожнаго бѣнія жизни, которое чувствуется въ суматохѣ города. Какъ будто и нѣтъ той политической борьбы, которая кипитъ въ центрахъ Россіи. Не слышно крикливыхъ звываній разноешерстныхъ политическихъ партій, что горячо агитируютъ теперь гдѣ-то тамъ въ кипучемъ центрѣ, готовясь къ новымъ выборамъ въ будущую Государственную Думу. Не слышатся ужасы освободительнаго движенія, что творятся на святой Руси, въ видѣ дѣлаго ряда убійствъ, грабежей и насилій.

У крестьянина есть много своихъ заботъ, своихъ кровныхъ нуждъ, что дѣлать со всѣхъ сторонъ. До того ли тутъ, чтобы судить, да радить о политикѣ? А нужды то много! Хлѣбъ въ этомъ году былъ такой дорогой, что какого не бывало давнымъ давно; до 7 руб. 25 коп. мѣшокъ муки доходилъ въ деревнѣ.

Кстати замѣтить, у нашего благодѣтеля крупнаго торговца А. И. М., мука то была куплена по дешевой цѣнѣ, но онъ не добоялся Бога и не пожалѣлъ сосѣдей-крестьянъ, а обрадовался, что хлѣбъ весной сдорожалъ и онъ воспользовался этимъ случаемъ и наживалъ не рубль на рубль, а копейку на копейку.

А это было не слышанно жаркое, какое лишь старики запомнятъ. Все бывало отъ холодовъ, да отъ дождей поля страдали, а сей годъ напротивъ—отъ жаровъ, да засухъ. И все-таки, засушило мѣстами овесъ, да кой-гдѣ такъ, что и сѣмянъ взять не какъ. Рожь то еще ничего, а овесъ видъ засухи больше боится.

Соберутся мужички, поговорятъ о томъ, о семъ, у кого какъ идутъ полевныя работы, у кого что натворили жары, да засухи; ну коснутся слегка и политики.

Читаютъ нѣкоторые и газеты въ деревнѣ, и о дѣлахъ политическихъ вѣдаютъ. Ну, порасскажутъ они, да потолкуютъ. Не похвалятъ мужички Бунтовщиковъ, да насильниковъ, что не даютъ покою Россіи. Изъ-за ихъ де все вздорювало, да и работа то въ Питерѣ мало, а отсюда на работы въ Петербургъ уѣзжаютъ многие. Ну и скажутъ мужичкамъ грамотеи, что будутъ выборы въ новую Государственную Думу, такъ надо выбирать хорошихъ людей, чтобы не вышло того, что приключилось съ двумя первыми Думами.

Такъ проходитъ жизнь въ деревнѣ, то въ нуждахъ, да заботахъ, то въ работѣ крестьянской.

Отойдутъ горячія работы, освободитѣе будетъ, найдется время почитать газетку, да потолковать побольше и о дѣлахъ государственныхъ.

Кр. П. Коренной.

Мѣстная хроника.

По извѣщеніямъ въ инспекціи народныхъ училищъ, 1-го района, Олонецкой губернии свѣдѣніямъ, съ начала учебнаго года, съ первыхъ чиселъ сентября, будетъ открыто частное учебное заведеніе съ 2-хъ годичнымъ курсомъ для сомѣстнаго первоначальнаго обученія дѣвочки и мальчинокъ и дальнѣйшей ихъ подготовки къ поступленію въ 1-й классъ мужской и женской гимназій.

Инициаторшей этого крайне необходимаго для нашего города учебнаго заведенія, въ особенности въ виду закрытія пригготовительнаго класса при женской гимназій и переполненія такового же въ мужской, является Ольга Ильинишна Тучемская.

Свое учебное заведеніе г-жа Тучемская собирается открыть первоначально на 30 человекъ, помѣщеніе ея уже подыскано въ центрѣ города, а если дѣло пойдетъ, то увеличить число вакансій, а также и преобразовать въ высшій разрядъ съ 3 или 4 годичнымъ курсомъ для подготовленія къ слѣдующимъ классамъ гимназій съ введеніемъ въ программу преподаванія также и новыхъ языковъ.

Годичная плата предполагается въ размѣрѣ 30 руб.

Нашему городу такое учебное заведеніе крайне необходимо и въ предшествовавшіе 2 года была въ этомъ направленіи сдѣлана первая попытка г-жей Зайцевой, нынѣ ликвидированной свое дѣло, вслѣдствіе переѣзда въ другой городъ.

Остается пожелать г-жѣ Тучемской некалаго успѣха въ ея начинаніи и желается, что мѣстное общество въ своихъ же интересахъ поддержитъ это благое и крайне необходимое дѣло.

С. Лосевъ.

По распоряженію Епархіальнаго начальства Крестовоздвиженская двухклассная церковно-приходская школа переводится съ 1 августа въ новое помѣщеніе въ домъ М. А. Постѣлова по Святнаволоцкой улицѣ. Приемъ дѣтей въ школу состоится 16 и 17 августа. 20 имѣть быть молебень,—21 августа начнутся занятія.

Въ настоящемъ учебномъ году будетъ первый выпускъ ученицъ Петрозаводскихъ женскихъ учительскихъ курсовъ. Окончило всѣхъ ученицъ 19-ть человекъ. Въ настоящемъ году состоится приемъ вновь на учительскіе курсы. Экзамены начнутся 20 августа. Желающихъ уже сейчасъ болѣе 40 человекъ. Есть желающія изъ другихъ губерній (напр. Архангельской).

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ на Голиковкѣ у креста Маріи Самсоновой.

(3—2).

Съ разрѣшенія Епархіальнаго Попечительства продаются—мужская (для духовенства) и женская одежда въ домѣ мѣщанина Вомина по Святнаволоцкой улицѣ № 3.

Попечители: Священникъ І. Пасловъ, Акимъ Ивановъ Воиминъ.

(7—2)

ОТКРЫТА ГОДОВАЯ ПОДПИСКА

Съ 1-го Сентября 1907 г. по 1-го Сентября 1908 г.

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

ПЕТЕРБУРГСКІЯ НОВОСТИ

Съ ежемѣсячнымъ бесплатнымъ приложеніемъ преміи: «ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ» (на великолѣпной бумагѣ, въ форматѣ журнала «Нива»).

Table with subscription rates: ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на «Петербургскія Новости»... Сѣ 1 октября 1907 г. по 1 сентября 1908 г. Rates for 1 year, 6 months, 4 months.

«Петербургскія Новости» — прогрессивнаго направленія—даютъ всѣ новѣйшія телеграфныя свѣдѣнія, какъ и большія газеты, о всѣхъ событіяхъ въ Россіи и за границей (изъ одного и того же источника и въ одной и тѣ-же часы получаютъ всѣми редакціями телеграммы отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»).

Table with subscription details: Подписныя деньги высылаются на имя редакціи «Петербургскихъ Новостей», въ С.-Петербургъ, Невскій № 158. Собственная типографія помещается тамъ же.

Премія «Иллюстрированный журналъ» только для годовыхъ подписчиковъ.

Размѣръ Петербургскихъ Новостей—равняется тысячѣ шестистамъ (1600) обыкновеннымъ газетнымъ строкамъ въ каждомъ номерѣ. Это количество печатнаго слова ежедневно даетъ возможность исполнять самую широкую газетную программу. Петербургскія Новости вносятъ такое понятіе о печатномъ словѣ въ его абсолютнѣйшей безпристрастности, которое дастъ возможность читателямъ вполне сознательно и строго-освѣдомленно переживать всякія событія, прямо и смѣло глядя имъ въ глаза.

Годовые подписчики за 2 р. 50 к. въ годъ будутъ имѣть ежедневную газету и ежем. «иллюстр. журналъ».

(4—2).